



预见性护理措施预防急诊小儿静脉输液渗漏的效果观察

林小玉 林少平 龚华珠

福建医科大学附属闽东医院 福建福安 355000

【摘要】目的 观察预见性护理措施预防急诊小儿静脉输液渗漏的效果。**方法** 选取门诊收治的2016年9月-2017年9月急诊小儿静脉输液的患儿100例作为研究对象，根据不同的护理方式平均分为观察组与对照组，各50例，其中对照组患儿利用常规护理措施，观察组的患儿利用预见性护理措施。**结果** 经过护理之后可以了解到，观察组的静脉渗漏出现率显著低于对照组（ $P < 0.05$ ）；观察组的护理满意度显著高于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 针对急诊小儿静脉输液渗漏问题应用行之有效的预见性护理措施，能够降低渗漏出现率，提高护理满意度，降低纠纷出现率，值得应用。

【关键词】 预见性护理；急诊；小儿静脉输液渗漏；效果

【中图分类号】 R473.72 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)02-130-02

急诊患儿比较常用的治疗措施就是静脉输液，利用静脉输液的手段进行治疗可以确保输液畅通，避免产生渗漏现象。一旦药物渗漏到血管周围的组织中，后果较轻的造成局部的疼痛肿胀，后果严重的会造成组织坏死，不但会加强患者的痛苦，而且还会对治疗效果产生影响^[1]。因为小儿的血管细，耐受力比较差，治疗当中，无法良好的配合治疗，容易产生输液渗漏问题。为了预防急诊小儿静脉输液的渗漏，本次将90例患儿进行了研究，目的就是为了探究预见性护理措施预防急诊小儿静脉输液渗漏的效果，分析如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取门诊收治的2016年9月-2017年9月急诊小儿静脉输液的患儿100例作为研究对象，根据不同的护理方式平均分为观察组与对照组，各50例，其中对照组当中男30例，女20例，年龄为1-9岁，平均年龄为（4.40±1.62）岁，其中，进行手背静脉输液的患儿33例，进行头皮静脉进行输液的患儿17例。观察组当中男32例，女18例，年龄为1-8岁，平均年龄为（4.28±1.52）岁，其中，进行手背静脉输液的患儿30例，进行头皮静脉进行输液的患儿20例。两组一般资料进行比较，未有显著差异，不具有统计学意义（ $P>0.05$ ）。

1.2 方法

对照组患儿利用常规护理措施，观察组的患儿利用预见性护理措施。

1.2.1 加强风险管理教育：针对小儿输液室的护理工作人员开展风险管理方面的教育与培训活动，邀请具有丰富经验、穿刺成功率高的科室高年资的人员来为护理工作人员介绍穿刺技巧以及穿刺的风险，加强护理工作人员在穿刺当中的风险意识，提高护理工作人员的风险防护水平，让护理工作人员严格根据规范的护理程序实现工作^[2]。

1.2.2 完善相应的护理计划：按照患儿的实际情况确定好非常科学合理的护理规划，有针对性的实现对患儿的护理工作。同时针对刚进入工作岗位的护理人员来讲，要为其提供对应的培训活动，定期或者不定期的考核护理工作人员的理论知识以及操作技术，帮助护理工作人员提高自身的职业技术素养。

1.2.3 建立护理小组：组长由护士长担任，需要护理工作者相互进行监督，定期针对小儿静脉穿刺当中可能产生的危险性因素进行归纳总结，同时提出相对应的解决对策，在平时工作当中进行抽查，促使护理工作者增强对多种危险因素的了解，增强防范，有效实现预防危险的目的。

1.2.4 预防护理：

护理工作人员要尽量的选择粗大而且血

流较为丰富的静脉实现穿刺。对患儿进行穿刺的过程中，要让患儿的手背自然放松，防止利用传统输液模式当中握拳法实现穿刺。必要条件下，护理工作者要对患儿的穿刺位置进行固定，之后再进行穿刺，从而提高穿刺的成功率^[3]。输液的过程中，一定要对穿刺针妥善固定好，防止产生针头出现滚动、拔出的现象。如果患儿输液时间超出三天，要选择放置留置针的方式对其输液，禁止反复对其进行穿刺。

1.3 观察指标

具体是针对两组患儿的渗漏出现率以及护理满意度进行观察。

1.4 统计学方法

此次研究当中，所有数据利用的是SPSS16.0来分析数据，利用百分比表示计数资料，利用 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患儿静脉输液渗漏出现率

经过护理之后可以了解到，观察组的静脉渗漏出现率显著低于对照组（ $P < 0.05$ ），见表1。

表1 两组患儿静脉输液渗漏出现率比较[n(%)]

组别	n	渗漏出现例数	渗漏出现率
观察组	50	1	2.00
对照组	50	10	20.00
	P		< 0.05

2.2 比较两组患儿的护理满意度

观察组的护理满意度显著高于对照组（ $P < 0.05$ ），见表2。

表2 两组患儿的护理满意度对比[n(%)]

组别	n	非常满意	一般	不满意	总满意度
观察组	50	35 (70.00)	13 (26.00)	2 (4.00)	48 (96.00)
对照组	50	30 (60.00)	12 (24.00)	8 (16.00)	42 (84.00)
	P				< 0.05

3 讨论

针对小儿静脉输液治疗过程中，年龄比较小，会受到非常多因素的影响，导致输液渗漏。治疗过程中，如果产生渗漏，将会给其带来影响，渗漏位置就会产生疼痛和肿胀，严重的会导致周围组织坏死^[4]，从而加重了患儿的疾病情况。所以，输液过程中，利用全方位有效的预见性护理干预非常关键，科学有效的护理干预能够降低渗漏出现率。小儿静脉输液时，要按照患儿性别、年龄、药物等方面选择静脉；护理工作者要有非常强大的心理素质，一旦在对患儿穿刺时碰到难题，要有条不紊，积极应对；护理者要多学，积累丰富的护理经验，

(下转第136页)



3 讨论

我院在本次调查中采取了细节护理，患者在处于手术室中，不管手术大小都会对患者生理、心理造成极大的刺激，从而导致患者发生程度不同心理负面的情绪，给开展手术造成了困扰。因此对患者进行细节护理，秉承以患者为中心的护理理念，通过整体化、周到的护理，给患者生理、心理需求带来满足，使患者在手术的过程中都能够舒适状态下进行，为建立良好的护患关系打下了基础，这种护理模式属于新型模护理模式，属于优质护理，在护理过程中始终坚持对患者实施优质护理，在手术室运用本种护理模式，对患者进行优质服务，可有减轻患者恐惧感、抑郁感、焦虑感，还可以及时的掌握和了解患者心理波动，给予及时疏导，增加患者治疗的信心，使患者能够以最佳的心理状况接受手术治疗，从而保证各项护理工作顺利进行。在本次调查中发现，实验组患者护理满意率明显高于对照组，组间差异明显，具有统计学意义（ $P<0.05$ ）；实验组护理质量高于对照组，组间差异明显，具有统计学意义。

综上所述，在手术室护理中可采用细节护理，其护理效果显著，值得临床推广和使用。

参考文献：

[1] 吴凯. 针对手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果研究 [J]. 母婴世界, 2015(4):297-298.

[2] 杨艳. 手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果研究分析 [J]. 人人健康, 2016(18):00202-00202.

[3] 张琳琳. 手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果研究分析 [J]. 医药卫生:文摘版, 2016(7):00202-00202.

[4] 吴志华, 李松, 林苗等. 手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果 [J]. 包头医学院学报, 2016, 32(4):144-145.

[5] 赵桂华. 手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果评价 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(11):193-194.

(上接第130页)

提高自身的护理水平。本次研究结果表示，经过护理之后观察组的静脉渗漏出现率显著低于对照组（ $P < 0.05$ ）；观察组的护理满意度显著高于对照组（ $P < 0.05$ ）。

综上所述，针对急诊小儿静脉输液渗漏问题应用行之有效的预见性护理措施，能够降低渗漏出现率，提高护理满意度，降低纠纷出现率，值得应用。

参考文献：

[1] 沈雪. 预见性护理应用在急诊小儿静脉输液渗漏预

防中的临床效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(79): 224+227.

[2] 张旭. 对进行急诊静脉输液的患儿实施预见性护理对预防其发生输液渗漏的效果研究 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(13): 150-151.

[3] 许良颖. 预见性护理在预防急诊小儿静脉输液渗漏中的作用分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(46): 9004-9005.

[4] 陈攀. 预见性护理措施预防急诊小儿静脉输液渗漏的效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2016(24): 125+138.

(上接第131页)

患者以安全干预措施并提升优质护理的服务质量，不仅可以有效降低不安全因素事件概率的发生，还可以提高护理人员的风险意识、护理水平和服务质量，同时也有利于构建和谐的护患关系，值得在护理实践中给予积极推广。

参考文献：

[1] 孟巍, 曲建平, 伊晰晰. 分析神经外科护理工作中的风险及预防措施 [J]. 中国现代药物应用, 2014(17):197-198.

[2] 薛晓晓, 别海华. 神经外科急重症颅脑手术病人的护理风险与防范措施 [J]. 东方食疗与保健, 2017(14):131-133.

[3] 代红伟. 神经外科责任制护理常见护理风险与防范 [C]// 河南省护理健康教育学术会议暨神经系统疾病护理健康教育研修班. 2012.

(上接第132页)

手术的恢复，患者的住院时间较短，因此腹腔镜手术在临床中广泛应用，同时也是临床治疗胆囊疾病的首选治疗手段。

为腹腔镜胆囊切除手术治疗的患者采取全程的优质护理服务，能够有效提高患者的护理效果，减轻患者手术切口的疼痛情况，有利于促进患者手术后的康复效果，对提高患者预后具有重要意义。

参考文献：

[1] 涂燕. 腹腔镜胆囊切除术 230 例全程优质护理 [J]. 齐鲁护理杂志, 2015, (24):17-18.

[2] 宋丽华, 孙悦. 全程优质护理在腹腔镜胆囊切除术中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2015, (26):192-194.

[3] 胡蕴璧. 全程优质护理对于腹腔镜胆囊切除术患者并发症发生率的影响 [J]. 饮食保健, 2017, (20):271.

中国实用医药, 2015, 10(31):233-234.

[4] 关柏秋, 曹晓艳. 手术室细节护理在确保手术室护理安全中的应用效果研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2014, 12:57-60.

[5] 梁丽琴, 鞠成蓉. 细节护理在手术室护理中的应用及效果评价 [J]. 医学理论与实践, 2015, 02.

35 (3) : 59-60.

[3] 彭靖皎. 经皮椎体成形术治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折的术后护理效果观察 [J]. 中国医药科学, 2013, 3 (18) : 8-9.

[4] 秋平. 经皮椎体成形术治疗老年性骨质疏松性脊柱压缩性骨折的护理 [J]. 中国社区医师 (医学专业), 2014, 14 (31) : 309.

[5] 田金萍. 经皮椎体成形术治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折的护理研究 [J]. 中国医药导报, 2013, 10 (11) : 136-137.

(上接第133页)

代护理杂志, 2013, 19(29):3663-3664.

[2] 陈晓晶, 原英姿, 姚晓丽. 细节护理对手术室护理质量及护理满意度的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2013, 17(16):174.

[3] 王兵. 细节护理应用于骨外科临床护理中的体会 [J].

(上接第134页)

参考文献：

[1] 陈冠廷, 王华凡, 崔向科. 经皮椎体成形术和经皮椎体后凸成形术治疗骨质疏松性椎体压缩骨折的疗效 [J]. 中国实用医刊, 2013, 40 (3) : 74-75.

[2] 王淑芳, 易春芬, 王爱华. 椎体成形术治疗椎体骨质疏松压缩骨折患者的围手术期护理 [J]. 湖北中医杂志, 2013,